

Előfizetési ár
 helyben házhoz hordva
 vidékre postán küldve:
 Egész évre 240 K
 Félévre 120 K
 Negyedévre 60 K
 Egyes szám ára 1 korona.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap,
 hétfő és
 ünnepnapon kivételével.
 A lap szellemi és anyagi
 részét érintő összes kül-
 demények a szerkesztőség
 vagy a kiadóhivatal címére
 küldendők.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 III. kerület, Arany János-utca 8.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond. Telefonszám: 153. Felelős szerkesztő: Dr. Nagy László.

Mezőgazdasági kamarát Kecskemétnek.

A nemzeti megújulás eszméje a föld népének szívében gyökeredzik, innen indult ki, hogy új lüktetésbe hozza csonka Magyarország minden társadalmi osztályának vérét s összekapcsolódva a demarkációs vonalon túl dobogó magyar szívekkel, céltudatos munkával, erős akarral megépítse a nemzeti egység épületét.

A föld volt az, mely legelőbb magához tért a háború okozta megrázkódástól s ez képezi ma is, mint a háború előtti boldog esztendőkből a nemzet testének gerincét. Míg iparunk, kereskedelmünk a háborús években csaknem tönkre ment s ma még egy új kezdet homályában tapogatódzik, addig gazdasági életünk érverése a rettenetes években sem szűnt meg teljesen, ma pedig hatalmas lendülettel rövid hónapok alatt számottevő tényezővé fejlődött az európai piacon.

Ez azonban még mindig csak a kezdet. Öntudatos, ernyedetlen munka, magyar mivoltunknak teljes megértése, a fejlődés minden eszközének tökéletes kihasználása szükséges ahhoz, hogy gazdasági életünk azzá legyen, amire a gondviselés, országunk kedvező területi fekvése folytán hivatva van.

E fejlődés egyik hatalmas eszköze a Mezőgazdasági kamara, melynek az ország különböző vidékén való felállítását kormány elhatározta. Kecskemétnek vitális érdeke, hogy ilyen Mezőgazdasági kamara székhelye legyen. Erre alkalmassá teszi nemcsak eleven gazdasági élete, produktumának sokfélesége és elősora volt, évtizedes hírneve, mely külföldön is széles körben ismert, hanem központi fekvése, mely az Alföld kereskedelmének egyik fontos gócpontjává teszi. Beláthatatlan az a gazdasági fellendülés, mely a Mezőgazdasági kamara felállítását követné, milliókkal növekednék a bevétel, mellyel az államvagyon gyarapítaná.

Szükséges, hogy illetékes tényezők ez irányban a kezdeményező lépést haladéktalanul megtegyék.

LEGUJABB.

— Telefonjelentés. —

Elítélték Tisza gyilkosait. A bíróság 10 óra után hirdette ki az ítéletet a Tisza-gyilkosság ügyében, a magyar állam nevében. Hüttner Sándor volt főhadnagyot 15 évi fegyházra, Szatnykovszky Tibort és Dobó Istvánt kötélt általi halálra és Vágó-Wilhelm Jenőt 3 havi fegyházra ítélte a hadbíró. Az indoklás hangsúlyozza, hogy Tisza István meggyilkolása kiemelkedik a közönséges gyilkosságok sorából, mert ez a büntett a nemzet életéréjének kettévágását jelentette.

A nemzetgyűlés ma délelőtti végzet az illeték vitáival, utána a honvédelmi miniszter válaszal a Heltai Viktor ügyében elhangzott vádakra.

Korányi pénzügyminiszter kijelentette, hogy a beszerzési csoportok egyesítésének híre minden átlapot nélkülöz. Arról van szó, hogy a tisztviselők beszerzési csoportjait átalakítják és ezeknek külön központjuk lesz.

Egy holland lap kijelentette, hogy Hollandia készségesen segít Magyarországnak gazdasági újjászervezésében.

Az állam Mezőhegyest újból berendezi és ott az ősszel megkezdődik a nemzeti gazdálkodás.

Sándor szerb régens herceg Bukarestben egy jugoszláv-görög román szövetségről tárgyal.

Prága. A csehek bojkottra készülnek Lengyelország ellen.

Bécs. A harmadik lengyel hadsereg tegnap elfoglalta Wladimir Wolinszkit, a zsákmány nagy.

Koppenhága. Wrangel tábornok Párisban és Londonban gazdasági konferenciát fog tartani Oroszország új építés érdekében.

London. A corki polgármester utolsó óráit éli. Az esetleg kitörhető zavargások meggátlására intézkedések történtek.

Gyógyfürdő Bugacon.

A jónak ösztönserző keresésében sokszor megtörténik, hogy virágot keresvén, elkalandoznak messze, idegenbe, megtépetünk a tüskés bozótól és nem veszünk észre a szép kis ibolyát, mely pedig utunk mellett nyílik. Hányszor keressük a boldogságot, a gyógyulást messze távolban, néha külföldön is, holott egész közel, hazai földön is megtalálhatjuk volna ugyanazt.

Azt sem tudjuk mi mindenünk van itt a szép Alföldön s még csak nem is sejtjük, hogy milyen kincseket rejteget magában városunk határa.

Itt van például az a sok kis szikes tó, vagy Kecskeméten a Széktó, melyeknek vize üdítő, gyógyító hatása. De nem tudjuk kihasználni a természetnek ezt a szép adományát!

Elmegyünk Palicsra, a Balatonra, elköltünk egész kis vagyont néhány hét alatt, pedig Bugacon és egyebütt is több olyan kiterjedésű tó van, melynek nem szárad ki a vize. Azután iszapot is lehet itt olyat

találni, mint a melencei, amelyet budapesti és más gyógyintézetek ishasználnak.

Milyen jó volna ebből a szempontból is, ha már megvolna, vagy legalább hamarosan kiépülne a bugaci vasút. Mennyi jövedelemre tehetne szert a város, ha valamelyik bugaci széköt egészen primitív eszközökkel és berendezéssel fürdőhellyé alakítaná. Nem kellene mindjárt nagy igényekkel fellépni, az a kis fürdőhely önmaga fejlesztené magát.

Lám Orosháza megteheti, hogy a Gyopároson fürdőt létesít. Az előjáráság hivatalos értesítésében már arról számol be, hogy a primitív berendezésű fürdőben sok volt a fővárosi és vidéki vendég s a fürdőt a jövő szezonra bővíteni kell.

Öt Bugacon a fürdő mellett a város tehenészetet állít fel, s megvan a fürdőhely minden alapfeltétele gyenge, verszegény, ideges, gyomorbagos, közsvényes emberek számára.

KÜLFÖLDI HIREK.

A corki polgármester harmincadik napja folytatja az éhségsztrájkot. Az angol király nem lép közbe.

Külön határmegegyezés jött létre Tirol és Olaszország között. Franciaország a genfi értekezlet időpontjával 24-ikét nem fogadja el.

Katonai csapatok állítják helyre a rendet Triesztben.

Újabb ellenforradalom volt Pétervároton. Hat népbiztost és a vízbefojtottak.

Novemberben új választások lesznek Angliában.

Kameny Londonban eladta az orosz koronaékszereket.

Franciaország offenzívát tervez Ukrajnában.

Franciaország megkezdte a diplomáciai viszonyt Bulgáriával.

Kormányválság készül Csehországban.

A tiroli parasztság a német csatlakozás mellett döntött.

Fiume függetlenségének kikiáltásánál gunyos közbeiktatásokkal illették Franciaországot.

Az olasz munkásság a proletárdiktatura ellen foglalt állást.

Sándor szerb régens feleségül veszi Mária román hercegnőt.

A lengyelek átálltak a Curson-vonalat.

Kanadában a bányászok csatlakoztak az angol bányászok mozgalomához s készek sztrájkba lépni.

HAZAI HIREK.

A kormányzópartban Országos Földmives Szövetség megalakításáról beszélnek, ez politikai szervezet volna olyan hivatással, hogy gazdák és munkások között megértést teremtsen. A Földmives Szövetség gazdasági szervezete »Gazdasági Egyesület« és kulturális szerve a »Faluszövetség« lenne.

Gömbös Gyula 12-én tartotta beszámolóját Törökszentmiklóson. Nem akar katonai diktatúrát.

Rubinek István 13-án tartott beszámoló beszédet Gombán.

Benkő Gábor nemzetgyűlési képviselő tisztaleti mandátuma ellen petíciót adott be.

Budapest tanácsa elhatározta, hogy az olvasztani való szalonát és háját a piaci árnál alacsonyabb áron hozza forgalomba.

A MÁV. gépgyára 1 havonta öt új mozdonyt készít.

Frígyes főherceg uradalmának felhasználására észvenytársaság akar létesíteni s tervének állítólag megnyerte az angol tőkét.

A nemzetgyűlés keddi ülésén Korányi betérjesztette az 1920 évre szóló állami költségvetési tervezetet.

A **Stromfeld-ügy** fellebbviteli tárgyalását befejezték.

A **magyar-román tárgyalás** a vasuti forgalom megnövtatása érdekében szeptember 20-án kezdődik.

József főherceg Ágya Papp ezredes kíséretében Győrbe érkezett, hol a katonai és polgári hatóságok ünnepélyesen fogadták.

Skót református egyházi misztio gróf Dégenfeld József főgonddnok vezetésével kedden délután Debrecenbe érkezett.

Munkánkkal tehermentesítjük az államot, megszüntetjük a terhes társadalmi gyűjtéseket és újból bizalomra bírjuk a kishitűeket.

NAPI HIREK.

Eladó egy bébi.

Az Illinois állami Oak Parkban az angol nyelvű helyi újság hasábjain a következő kishirdetés jelent meg:

„Gyönyörű kis leányka, négy éves, kék a szeme, barna a haja, mindig vig, törvényes házasságból származik — **eladó**. A drága megélhetés kényszeríti a szülőket arra, hogy a gyermeket eladják. Érdeklődők forduljanak R. 30. számú jelleg alatt a lap kiadóhivatalához.»

A kishirdetés olvastára a kis város józsefű közönsége a legnagyobb felháborodással tárgyalta az esetet és sokan a rendőrséghez fordultak, hogy a nem mindennapi ügyben rendet teremtsen.

— A **Délpestvármegyei Katonai Parancsnokság** propaganda bizottsága 16-an, csütörtökön délután 5 órakor a Katona József színházban hazafis előadást rendez a következő műsorral: 1. Szózat. Éneklők az egyesült kecskeméti dalárdák. 2. Roviczky néni. 3. Szavajka Csipkés Ernő. 4. Kuruc dalok. Éneklők Bota Aladár. 5. Ünnepi beszéd. Tartja Palotás Faustinn ezredes. 6. Himnusz.

— **Kitüntetés a megmenett ezredszóloért.** Budapestről jelentik: A m. kir. honvédelmi miniszter okirattal dicséret meg Erdy Kálmán 2. honvédegyalozredbeli századost és Horváth Mihály volt 3. honvédegyalozredbeli tartalékos hadnagyot, azért a törhetetlen hazafias és katonai szellemű átnatott magatartásukért, mert Przemysl átadása előtt a szélvagdalt ezredszólo rájuk bízott darabjait öt évi orosz fogságban nehézségek között megőrizték és most haza hozták.

— A **vadásztársaság** f. hó 24-én, pénteken délelőtti 11 órakor a város háza közgyűlést tart. Tárgy: Dr. Papp Dezső és társai felebbezése a nyúl vadászata tárgyában hozott választmányi határozat ellen.

Küzdelem a kenyérért.

Napszámós tisztviselők.

Aki még most sem hinné el, hogy milyen nyomoruságos helyzetben élnek a tisztviselők, olvassa el az alábbi hírt. Az elmúlt napokban 370 mázsra tözeg érkezett meg a békési állomásra, amelyet továbbítás céljából a nagy vasuti vagonokból a motoros vonat vagonjaira kellett volna átrakni. Az uradalomintézője 6 munkással bocsáskozott alkuba. akik az átrakásért mázsánként 1 korona 20 fillért kértek. Mint-hogy az intéző ennyit nem akart fizetni, átadta a munkát négy biztos állásban lévő állami alkalmazottnak, akik mázsánként 1 koronáért és azon felül fejenként egy nyulért vállalták el.

Az esetben nem az a szomorú, hogy ezek az állami hivatalnokok testi munkára vállalkoztak, hanem az már mégis

— A „**Szemere bizottság**” tegnap délután céllovészeti kirándulásán tanulságos és élvezetes szemléltető oktatásban volt részük a középiskolák tanulóinak, valamint az ifjúsági és sportegyesületek részéről megjelent csekélyszámu sportbarátoknak. A lelkes odaadással és szakértelemmel rendezett előadás bizony nagyobb érdeklődést érdemelt volna meg az iskolán kívüli ifjúság részéről. Reméljük azonban, hogy a céllovészeti sportját, melynek művelése a közel jövőben megkezdődik, magyar lelkesedéssel fogják felkarolni és e rendkívüli fontossággal bíró sport ügyének megfelelő kitartással fognak abban teljes számban résztvenni.

— **Az új pénzegység is korona lesz.** A mindentekelőző híresztelésekkel szemben a kibocsájtandó új magyar bankjegyekről a következőket mondották illetékes helyen: A pénzegység ezentul is korona lesz, mert a magyar állam gazdasági helyzetét nem engedi meg, hogy kísérletezzon, de meg új pénzénevezést nem igen fogadna be a közönség, különösen nem a tanyaiak. Az új bankjegyek már nyomás alatt vannak, a 20 koronásokat a budapesti Franklin Társulat nyomdája állítja elő, az ennél kisebb értékű államjegyeket az államnyomda, az 50, 100 és 1000 koronás magyar bankjegyek pedig Svájcban készülnek.

— **A jogakadémia új igazgatója.** Dr. Jóó Gyula lemondása következtében a jogakadémia igazgatói állása megüresedett. Az igazgatótanács legutóbbi ülésén foglalkozott az igazgatóválasztás kérdésével s Jóó Gyula helyébe dr. Kovács Andor-t választotta meg. Ugyanezen az ülésen tette le az újonnan megválasztott tanár, dr. Dezső Gyula, a hivatai esküt.

— **Adakozások a ref. főisk. tápintézetre.** Laczi Imre 1 zsák burgonya, Bíró Sándor 120 kg. burgonya, dr. Szőke Béla 1 zsák rozs, 1 zsák burgonya, Sz. Tóth Pál 1 zsák kalerab, Özv. Héjjas Pálné Dékány Judit 1 hatsz. abrosz, hat asztalkendő, Bartha Gyuláné 23 kg. paradicsom, Eötvös Istvánné 1 kosár paradicsom, Széless László és Borbély József 1 zsák zöldbab. Mely adakozásért hálás köszö-

szánalmas állapot, hogy olyan munkát kellett vállalniuk, amely mellett nem kerestek.

Sokat emlegetik mostanában, hogy több a hivatalnok, mint a hivatali s a tisztviselők egy részének más foglalkozás után kell néznie. Meg is tenné ezt sok tisztviselő szívesen, mert hiszen kevesebbet nem kereshet más pályán sem. Csak az a kérdés, hogy — ha elmegy munkásnak — nem lesz-e ahhoz több a munkás a munkaalkalomnál.

E rövidke hír egytulaj üzenet a Gaál Gasztonoknak, akik olyan könnyen küldözgetik a szegény nyomorgó tisztviselőket más, termelő pályákra s csak azt nem mondják meg, hogy miről lehetne nekik a mai Magyarországon megélni.

netet mond a Ref. Főisk. Tápintézet Vezetősége.

— **Kinevezés.** Demcsak Józsefet a belügyminiszter államrendőrségi felügyelővé nevezte ki.

— **A tisztviselőkérdés megoldásáról** a magyar közeposztályi finansziális helyzetének megvédéséről az új adótörvényekkel szemben — beszélt a pénzügyminiszter a Komárom-Ujvárosban tartott beszámolója alkalmával.

— **Filmgyár Kecskeméten.** Öröndetesen tapasztalhatjuk, hogy városunk különösen az utóbbi időben erős fejlődésnek indult. Most egy újabb fontos lépés történt ez irányban, mivel terbe vették egy filmrészvény-társaság megalakítását, mely a magyar költők s írók értékes munkáit dolgozná föl. Mint értesülünk, a terv a napokban megvalósul s «Petőfi» Film r.-t. címen megalakul Kecskeméten. A társaság nagyszerű terveket tűzött ki maga elé s reméljük, hogy a nemes céljának megvalósításában a város közönsége is támogatni fogja.

— **Felhívtnak** az összes orvostanhallgatók, akiknél gyűjtőív van, hogy elszámolás végett f. hó 10-án d. u. 5 órára a jogakadémián okvetlenül jelenjenek meg.

— **Az autóbusz továbbra is üzemben marad.** A autóbusz egész nyáron át a Széktó és város közötti forgalmat bonyolította le. A fűrdőszezon azonban véget ért, s aktuális lett a kérdés, vajjon az autóbusz továbbra is üzemben marad-e? A vállalat vezetősége kijelentette, hogy a fűrdőszezon lejártá nem érinti az autóbusz üzemmenetét. Ez továbbra is a közönség rendelkezésére áll, s ezután a különböző pályaudvarok és a város közötti forgalmat bonyolítja le. Viteldij a Máriavárosi pályaudvartól a nagyállomásig s nagyállomástól az új reáliskoláig személynként, csomagokkal együtt 5 korona.

— **Felhívás.** Mindenki, akinek birtokában motorkerékpár, vagy kerékpár van f. hó 17-én, pénteken d. e. 9 órára a tűzoltóudvarban jelenjen meg kerékpárjával. Rendőrkapitányság.

— **Vásárhelyi kenyérrák.** Az Árvizsgáló Bizottság Hódmezővásárhelyen a következő

kenyérrákát állapította meg: kenyérlisztból készített kenyér ára kilogrammonként 3 K 40 f., főzölisztból készített kenyér kilója 9 K 40 fill.

— **Piovrá** címmel szerdán, csütörtökön nagyszabású olasz szerelmi tragédia van a moziban műsoron Francesca Bertinivel a főszerepben. Az izzó szenvedélyek vihára tombol e művészi képen, melyben a legnevesebb olasz művészek alakítanak markáns, főúri életből vett alakokat. A képet a cenzura csak 16 éven felülieknek engedélyezte. A hét végén a «Tenger leánya» című hangulatokbongazdag filmromán van műsorban.

— **A közkórházak ellátása.** A m. kir. népjóléti és munkügyi minisztérium a vidéki állami és közkórházat, rokkantintézeteket, valamint a nyilvános jellegű magyar gyógyintézeteket és az állami menhelyeket f. évi október 1-től a jegyhez kötött élelmiszerekre vonatkozólag (liszt, só, cukor) közvetlen ellátásba veszi. Ehhez képest felhívja a polgármestert, hogy fenti intézmények liszt-, cukor- és sókészletét a szeptember 30-iki állapotnak megfelelőleg a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség közbenjöttével leltározassa s a fenti cikkekre megállapított fejkvótát, a betegek és a személyzet pontos létszámát közölje.

— **Egy harmadosztályú vasuti kocsi ára.** A Máv. tarifaemelésé nagy zugolódást váltott ki minden társadalmi osztályban. Hogy e zugolódás mennyire indokolatlan s hogy a tarifaemelés a Máv. elsőrangú létevéke volt, a következő adat élénken megvilágítja: Egyik magyar vagongyár, melynél a Máv. több harmadosztályú kocsit rendelt meg, egy kocsiért másfél-millió koronát kér. A vasuti sín métermázsája a háboru előtt 21 korona volt, ma 1400 koronába került. Egy talpa, melyért 4 koronát fizettek, ma 100—140 K. Egy kilométer sínpar, mely a háboru előtt 120—130 ezer koronába került, ma másfél millió.

— **Új találmány.** Heinrich Kálmán pestszentlőrinczi műkertes egy új szerkezetet nyújtott be szabadalmazás végett, amelynek segítségével a kéményekben létrejövő levegőzatot hajtóerővé lehet átalakítani. Az eszme nem új, mert legutóbb egy lipcsei műszaki nagyvásáron igen nagy föltűnést és érdeklődést keltett egy találmány, amely ugyancsak a közönséges levegőt tudja felhasználni hajtóerő gyanánt a szén helyett. Az a kérdés, hogyan lehetne a mindenütt rendelkezésre álló levegővel pótolni az egyre gyérb és egyre drágább szenet, már régóta kísért és aki megoldja, híres és gazdag lesz. Lenet, hogy a pestszentlőrinczi műkertesre mosolyog a szerencse.

— **83,000 korona egy hízott ökör.** A debreceni állategészségügyi főfelügyelő jelentése szerinti az augusztusi országos vásáron az elsőrendű hízott ökör ára 83,000 koronára emelkedett.

— **Subalopás.** Kása Gergely ma panaszt tett a rendőrségnek, hogy zárt raktárhelyiségéből új subáját és lópokrócát 5200 korona értékben ellopták.

— **A Tevél kéri a használt postabélyegeket.** Magyarországi Területi Epségének Védelmi Ligája (Budapest, IV., Váci-u. 31—33) felkéri a t. hazafias közönséget, hogy a használt postabélyegeket küldje neki. A t. közönség ezzel minden megterhelés nélkül nagy szolgálatot tesz a Ligának és hathatós támogatásban részesíti nehéz munkájában, küzdővén a szent célért: Támasszuk fel az ezeréves Magyarországot!

— **A megszállott területek közilletékei.** A békekötés értelmében megszállott területek hatóságai még a megszállás előtt megkeresték Magyarországot meg nem szállott területein levő hatóságokat, hogy az elszakított részeket előírt és hátralékos köziartozásokat hajtsák be. A pénzügyminiszterium most 52854—VII. B. sz. rendeletében felhívja az összes hatóságokat, hogy ha a megkeresések még nem intéztettek volna el, illetve ha a köziartozások még nem hajtottak volna be, ez ügyekben a végrehajtási eljárás további rendeletig függőben tartassék. Ha pedig a közilletékeket már behajtották volna, a hatóságok ezeket ne küldjék el, hanem helyezték letébe.

— **Cenzura a moziban.** A belügyminiszter elrendelte, hogy szeptember 15-ől kezdődőleg az ország területén csak az Orsz. Mozgóképvizsgáló bizottság által alkalmasnak talált mozgóképszalag kerülhet előadásra.

— **48 korona a birkahus kilója.** A közlekedési vállalat 50 birkát vásárolt, amelyet magasabb ára miatt az eddigi kilónkénti 44 korona helyett kénytelen 48 koronáért értékesíteni — Miskolcra.

— **A rutének eielede.** A rutén munkásság a napokban felhívással fordult a cseh munkásokhoz, segítséget kérve főlük a pusztuló ruténföld részére. A felhívás szerint hónapokon át nem láttak kenyert. Eleségük korpa és falevéikeverék. A falvakban éhínség dühöng és huszonezer emberre esik egy orvos. A cseh kormány bár már ismételt fordultak hozzá, semmit sem tesz a nyomor elhárítására, sőt még el is szállítja azt a kis mennyiségű gabonát és ételmi cikket, amit a rutén földön találnak. Az éhező rutének felszólítják a cseh munkásságot, hogy legelemibb kötelességét teljesítse a rutén vidék lakosságával szemben.

— **Orosz foglyok hazaszállítása.** A magyar kormány és az orosz—ukrán szövetségek a hadifoglyok kölcsönös kicserélésére vonatkozólag szerződést kötött. Ezen megállapodásra tekintettel a m. kir. belügyminiszterium 3831—1920. sz. rendelete értelmében a polgármester felhívja a város bel- és külterületén tartózkodó orosz hadifoglyokat, hogy összeírásuk és megkérdésük végett f. évi szeptember hó 26. napjáig jelentkezzenek a város katonai illetőségi és kórháziügyi osztályánál, Városi Székház I. emelet 40. ajtó. Figyelemztetjük az orosz hadifoglyokat, hogy nevük és lakásuk tudva van s aki a jelentkezést elmulasztja, a városból eltávolíttatik, hazájába fog továbbíttatni még az esetre is, ha hazatérni nem óhajtanak.

Erdély önállóságot kap — vagy nem kap?

— Tessék eligazodni. —

Bécsből jelentik. A román követség köréből tett biztos értesülés szerint, legközelebb Románia belpolitikájában nagy változások lesznek. A centralizáció hívei veszíteni kezdik a talajt a lábuk alól. Kezdik belátni, hogy a régi Románia alig állja ki Erdély, Dobruđa és Bessarabia koncentrációs támadásait. Bukarestben komolyan foglalkoznak azzal, hogy Erdélynek valahogy önkormányzatot adjanak. Különösen az erdélyi intelligencia kiüldözésével vágták maguk alatt a fát. Az erdélyi közigazgatás megfűllett az oláh korrupció posványába. A régi magyar tisztviselőket nem tudják pótolni, ezért megindultak a puhatólódások, hogyan lehetne őket vis-

szacsalogatni.

Másrészt pedig Párisból jelentik a következőket: Take Jonescu a román külügyminiszter fogadta az Excelsior munkatársát, aki előtt hosszasan nyilatkozott a kis antantról, a Duna-bizottságról és a magyar-román viszonyról. Erre vonatkozólag többek között a következőket mondta:

— Megfoghatatlan, mi módon keletkezett a hír, hogy Románia engedményeket akar tenni Magyarországnak. A jó szomszédai viszony csak akkor képzelhető el, ha a trianoni szerződés betűszerint van végrehajtva.

Most már aztán tessék eligazodni a bécsi és párisi jelentések között.

Amit nem lenne szabad megengedni.

A hatóság figyelmébe.

A kommun idők rendszere — ugylátszik — még ma is fennáll a háztulajdonosok és lakókra nézve, mert még mindig nem tartják be sokan a törvényes rendelkezéseket.

A többek között itt van az a körülmény, hogy a háztulajdonosok vagy bérlők a házjavítási vagy átalakítási munkáiból származó törmelékét, tekintet nélkül annak minőségére és mennyiségére, egyszerűen az utcára hordatják. Ezt nem volna szabad megengedni, mert ezáltal az utca annyira felemelkedik, hogy az eső és hólé a járdára folyik és a gyalog közlekedést lehetetlenné teszi.

Ennek az a következménye, hogy a hatóság a járdát felemelteti, természetesen a járda tulajdonosának költsége és rovására; amidőn megtörténhetik, hogy ezen költség olysnokat is terhel, kik az utca felemelésében

részt nem vettek. Vagy pedig a szeméttől felmagasodott utca magasságot kell lejjebb ejteni a szemét elhordása által, ami meg a városra ró tetemes költséget. Tehát akár így, akár úgy, ez költséget és rendtelenséget jelent, amit megengedni nem lenne szabad, mert utóvégre is rendnek kell lenni.

Ezúton hívjuk fel az illetékes hatóság figyelmét, hogy eme káros következményű rendtelenségnek mielőbb vegye elejét, míg a házak a járdával együtt annyira le nem süllyednek, hogy általános járdafelemelést, vagy utca lejjebb ejtését kell elrendelni.

Megállapítható, hogy az ilyen látványosságok közül nem kell egyes esetekre hivatkozni, mert a következő utcák kivételével minden utcában megtalálhatók.

— **Lőkötők Talfájában.** Vörösmartti Sándorné Talfája 98. sz. lakóstól ma éjjel egy deres és egy pejlóvat elloptak. A kár meghaladja az 50 000 koronát.

A keresztyén nemzeti megújodást szolgálja, aki a keresztyén magyar nemzeti irányú Ispokat támogatja.

SZÍNHÁZ.

A «Három a kislány» gyönyörű melódiai tegnap este másodszer csendültek fel Katona József színpadán, s kellemes órákat szereztek a kicsiny, de lelkes közönségnek. A szereplők kivétel nélkül tehetségű legyávt adták, s László Ambrus, Hampel Ilona, Bácsy Irén, Pataki és a többiek is megérettel, kifogástalan énekteknikával, kiforrott művészettel oldották meg feladataikat. A közönség meleg tapsal adózott a szereplő művészeknek. Az est sikeréből a zenekar is kivette a maga részét, mely Takács karnagy vezetésével harmonikus egésszé tette a előadást. (f.)

M ű s o r:

Szept. 15 én Mozgófényképek, vígjáték, páratlan b. 5 sz.

Szept. 16 án Mozgófényképek, vígjáték, páros b. 7 sz.

Szept. 17 én Hajdúk hadnagya, operett, páratlan b. 6 sz.

Szept. 18 án Hajdúk hadnagya, operett, páros b. 8 sz.

Szept. 19 én d. u. Magdolna, népdrama, bérletszünet.

Szept. 19 én este Hajdúk hadnagya, operett, bérletszünet.

— **A színiügyi bizottság** tegnap délelőt tartott ülését foglalkozott a nagyszerű erőkel, hazafias lelkesedéssel és duzzadó reményekkel indult színház válságos helyzetével. A vidéki nivót messze túlszárnyaló s minden tekintetben kiváló művészi élvezetet nyújtó előadásokat ugyanis a közönség alig látogatja s a színház vezetői ismét ilyen körülmények között anyagi válságokba kerülne, ha ez a — hisszük, hogy csak átmeneti — közöny állandó maradna. A színiügyi bizottság azt a javaslatot terjeszti a városi tanács elé, hogy a vigalmi adó a nagyobb lütsi költség és a külön fizetett bérösszeg ideiglenesen engedtessek el. A városi

tanács bizonyára méltányolni fogja a színiügyi bizottság indokait és megteszi a magáét. Csak a közönségen van még a sor, hogy fölengedjen a színházzal szemben tapasztalt fagyos közönyből. Mert a fagy a legszebb virágot is elhervasztja, tönkre teszi.

KÖZGAZDASÁG.

Rovatvezető: Hankovszky Zsigmond.

Drága tandij.

Harmadik nyara, hogy a peronospora ellen védekeznek a szőlés emberek a »kékku« permetezésével és ezalatt a három évtized alatt sem tudtak megtanulni »okosan« permetezni, hogy így szőlőterméseiket megtudták volna menteni a peronospora pusztításától. Ezt igazolja a szőlők jelenbeni állása is, midőn alig lehet találni peronosporától megmentett szőlőket. Pedig hát elég sok »hasznos« anyaggal és elméleti »okoskodással« el volt látva a szőlőbirtokos közönség, amiből megtanulhatott volna a drágán fizetett tandij mellett nemcsak okosan permetezni, de meggyőződhetett arról is, hogy a sok »okoskodások« között elveszett a »tudás«.

A szunnyadó szőlőgazdákat a feléjük irányuló közélet sebző tövisének szúrása még nem tudta felébreszteni tunya álomszökből, hogy éber figyelemmel kísérve az előtte történeteket, el-távolítanák utjából a hintett tövisseket és a tiszta ösvényeken haladva, megtanulnák megfelelő módon alkalmazni az igazi kékövet a peronospora elleni védekezésnél és háttat fordítva minden egyéb egekig felmagasztalt sokféle biztosan mentő csodaszereknek, hogy a fáradságosan végrehajtott permetezésnek még legyen a méltó jutalma, hogy a szőlő pusztulásával ne sirva és vigalmi adó mellett mulasson a magyar.

Rossz szokás eredménye az, hogy úton útfélen találkozunk ilyenkor dióverés idején az utakra kiöntött dióhéjjal és diófaléval, amelyeket abból a téves felfogásból használnak fel úttöltésnek, mert a talajra nézve káros.

A dió héjának és a diófa leveleinek ilyenképen való felhasználása a fa tulajdonosára határozottan káros, mert az úton nem javít, de földjének termőerejét igenis oly mértékben károsítja, amennyit a héjból és levélből képződő trágyaérték magába foglal. Mert legyünk tisztába azzal, hogy a diófának nem a levele, hanem a leveleinek az arnyéka a bűnös, melynek arnyéka igyekszik elnyomni minden más növénynek a megéheztését, ami nagyon természet-szerű is.

Ezért a diófa lombjának, illetve leveleinek káros hatását a korona feinyesése által igyekszünk orvosolni; a lehullott levelet és dióhéjat pedig használjuk fel trágyának és adjuk vissza talajunknak ahelyett, hogy az útra öntjük, hol semminek nem használunk vele.

Laptulajdonos és kiadó: az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság.

Nyilttér.

(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.)

Nyilatkozat.

Alulírott a nyilvánosság előtt bocsánatot kérek Sz. Kovách Ferenc okl. táncmesterúrtól, miert őt a folyó hó 14. iki lapokban megsértettem azzal, hogy a Protestáns Ifjak Egyesületének címét jogtalanul használja. Ezen részemről leadott hiradás elismerem, hogy nem felel meg a valóságoknak.

Kecskemét, 1920. szept. 15.
Varga Gyula.

Eladó két szabadon futó kontra fékes :

kerékpár és egy jó karban levő cipő-foltozó-gép. --
Cím III. ker., Losonczy-utca 5.

Eladó föld. Alsóméntelegen, néhai Almássy Sándorné hagyatékát képező 7 holdnyi szántó és kaszálóföld eladó. Értekezni Tantó Sándorral a lakásán, Losonczy-utca 15. sz. vagy a városházán és Szabó Lászlóval a ref. egyház pénztári helyiségében vagy lakásán, VII. k., Mezei-utca 41. sz. alatt. — Továbbá a közvellen mellette levő mesgys 7 hold szántó és kaszáló föld is eladó. — értekezni Somodi Pál tulajdonossal V. k., Werbőczy u. 4.

Halász Arthur

áruházában, (Szabadság tér 4.) Ujjonnan érkezett selyem, szövet, vászon és egyéb férfi- és női divatkelmék nagy választékban kaphatók. o

Fiú- és leányka-ruhák,

téli kabátok, női cipők, kosztümök, gyümölcsös kosarak jutányos áron beszerezhetők az **"Ergon,"**

kecskeméti telepén, Rákóczi-ut 20. szám. Ugyanott elsőrendű pergetett akác-méz kilónként 100 koronáért kapható.

Fischer Izsák

Posztó-, vászon- és divatáru raktára --
== Kéttmplom-köz. ==

Mindennemű

kézimukát, fehérvarrást és javítást, Cim: IV. Bánffyrichelleu, madeira, utca 19. szám., monogrammmimzést, és előrajzolást jutányosan vállal.

Szövet- és karton-maradékok

uj Ferenc József öltönyök, felöltő, téli kabát, fehérnemű, cipők, butorok eladók :
Burga-utca 21. szám alatt.

Eladó házak.

Gyón közsgben két modern ház, 6-800 négyszögöles telekkel, az egyik üzlethelyiséggel, azonnal eladó. Értekezni lehet Gyón, (Pestmegye) Budapesti-ut 30. szám alatt. : : : :

Férfi-posztók, vásznak, divatszövetek, jó minőségű mosóbarketek, ágyterítő garnitúrák, selyem-bársonyok, női kabát plüschök a legolcsóbban kaphatók:

Sárközy, Lestár és Szöllősy
rőfős-áru üzletében, Kossuth-tér 3. sz.

Magántanulókat

elemi, polgári iskolai és tanítónőképző tanításra elvállal okleveles tanítónő.

Cime a kiadóhivatalban megtudható.

Mindenféle cipő-kellék jutányos áron kapható

Schiffer Adolf-nál
Szabadság tér 6. sz.

Tanítónő kerestetik

pusztára, a II. polgári előkészítésére egy kis leányom mellé. Zongora és a német nyelv bírása megkívántatik. Jelentkezés Udvardyné, Kecskemét, postaépület.

Allandó maradék-raktár!

Posztó-, vászon- és női divatáruháza. Villanyörre berendezett nap- és esernyő készítő és jé-

Springer Samu
Kéttmplom-köz. vitőüzlet.

Aranyat, ezüstöt, briliánst,

régiségeket napi áron veszek, óra- és ékszer javításokat, 'betűk, monogrammok és címek

vésését nagyon olcsón eszközölöm
Pásztor Pál órás és ékszerész,
Arany János-u. 8. (Régi ités piac.)

!! Alkalmi bérmaajándékok !!

Lapkihordókat

és lapárusítókat

jó fizetéssel felvesz lapunk kiadóhivatala

Arany János-utca 8.

ÉRTESITEM a t. gépvásárló közönséget, hogy az Eisenberg-féle gépraktárban Vásári-u. 5. sz. alatt mindenféle mezőgazdasági gépek : vető, arató, fűkaszázó, szénagyűjtő, konkolyozógépek, különféle nagyságú darálók, morzsolók, ekék, boronák, borpések, szőlőzúzók stb. kaphatók. Ugyanott m á k o t és b a b o t veszek.

Értesítés.

A t. szőlőbirtokosokat értesítjük, hogy f. hó 15-től kezdve szőlőtörkölyt átvesszünk métermázsánként 40 koronáért.

A szőlőtörkölyt beszállító termelő minden métermázsza szőlőtörköly után fél liter pálinkát igényelhet 35 koronáért.

Felkérjük a termelőket, hogy a kiperéselt édes törkölyt mielőtt az még meg nem melegedett beszállítani sziveskedjenek, — lehetőleg a préselés napján, vagy a préselést követő napon. — Megmelegedett, befűlt törkölyt, mint pálinkafőzésre alkalmatlant, nem vesszünk át.

Városi központi szeszfőzde.

Sárközy, Lestár és Szöllősy cég Szabadság-tér 4.

Ajánlja dusan felszerelt rövidáru raktárát, különösen női- és férfi kötött kabátok, finom női fekete és színes harisnyákat, gyermek patent harisnyákat, férfi zoknikat, hegedűket és hurokat, babákat, gyermekjátékokat és minden e szakmába vágó cikket a legjutányosabb áron.

Eladó birtokok : Kiskunhalason. :

Kolozsváry Kiss István örökösei eladják Jánoshalmas és Kiszálás szögletben fekvő 100 kat. holdas tanyás birtokukat (esetleg részletekben is); továbbá Halas és Majsa között fekvő két, ötvenötven holdas tanyás birtokukat. Kishunhalason, a fő utcán két öt-öt szobás urilakásukat ezer-ezer négyszögöles telekkel. Értekezni Halason, Fő-utca 20. sz. alatt szerdán és vasárnap : : : :

Weisz Mór

divatáruháza az Aranycsillaghoz. Mennyaaszonyi kelenygek és kész uri-ruhák nagyraktára. : : : :

Eladó vendéglő

Jó forgalmu vendéglő, a város központján : :

azonnal átvehető.

Bővebb értesítés Bem-utca 3. sz.

Fuvarozási Vállalat

Széchenyi-tér 5. szám. I. emelet. Mindennemű fuvarozást gondosan és olcsón teljesít.

Allandó és tömeges megbízások előnyös árban.

Órák javítását olcsón és pontosan eszközöl

Kovács Aladár

órák és ékszerész Kecskemét, Kéttmplom-köz.

Tört aranyat, ezüstöt veszek.

Megnyilt az Iparos Otthon pinchehelyiségében a

nyári és téli kuglizó.

Szives pártfogást kér:
Érdeky József, tulajdonos.

Fliegl Dezső kárpitos

IV. ker., Arok-utca 12. szám., Bódogh festő házában. :

Olcsón, csinosan és jól készít mindenféle

kárpitos és disztító munkákat. Szives megrendelést és pártfogást kér.

KEGYELET

disztetemetkezési vállalat

Elvállal temetéseket a legegyszerűbbtől a legdisztetesebb kivitethen. Felszerelésünk elsőrendűek. Kiszolgálásunk a legmérsékeltetbb árak mellett. - -

Kérve a n. é. közönség szives pártfogását: - -

Cserves és Társa,

Széchenyi-tér 5. szám. Iparos-Otthon mellett.